

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мамоновой Юлии Олеговны  
«Деактуализация советизмов в семантико-лексикографическом аспекте»,  
представленной на соискание учёной степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Ю.О. Мамоновой представляет собой чрезвычайно интересное, глубокое, современное исследование, требующее от автора разносторонних знаний в области лексикологии и фразеологии. Работа посвящена изучению семантических процессов деактуализации лексики и фразеологии советского периода (советизмов).

Важное достоинство диссертации – высокий теоретический уровень, опора на лучшие достижения лингвистики и смежных областей знания.

Достаточно очевидны современность и оригинальность замысла и методологии исследования. Несомненна научная новизна диссертации: автору удалось уточнить понятие «деактуализация» и определить его специфику; выявить системные отношения и закономерности развития внутри самого пласта деактуализированной лексики; установить пути и способы создания советизмов; выделить языковые механизмы изменений в смысловой структуре ключевых для языка советской эпохи слов; уточнить состав деактуализированной лексики; определить степень забвения и уровень знания советизмов современной молодежью.

Исследователь смог собрать, осмыслить около 500 единиц слов и фразеологизмов, уходящих в пассивный фонд языка, и обнаружить интересные закономерности. Целесообразное использование автором разнообразных методов и приемов исследования, тщательный анализ объемного материала – все это определяет достоверность полученных результатов.

В ходе проведённого исследования диссертантом раскрывается динамика семантико-лексикографического представления смысловой структуры советизмов, а также отражение этой смысловой структуры в языковом сознании современных россиян разного возраста. Особенно интересным представляется описание репрезентации в обыденном языковом сознании носителей языка семантики деактуализированных слов и наблюдение за степенью их забвения.

Положительным моментом работы является междисциплинарный характер при рассмотрении конкретного языкового феномена, позволивший автору систематизировать основные особенности, отражающие сущность процесса деактуализации лексики и фразеологии советской эпохи.

Важное значение имеет мысль диссертанта о том, что пассивизация советизмов не приобрела лавинообразного характера, «уносящего» в историческое небытие абсолютно все средства языковой картины мира того времени. В огромном массиве уходящей лексики, безусловно, есть обозначения жизненных реалий настолько меткие, носящие вневременной характер, что язык не спешит отказываться от них.

Автореферат дает полное представление о диссертации как об актуальном, тщательно аргументированном, завершённом исследовании, содержащем многоаспектный анализ деактуализированной лексики и фразеологии советской эпохи. Вполне обоснованы и верифицируемы все положения, выдвинутые автором на защиту.

Практическое значение исследования определяется возможностью его использования в практике преподавания целого ряда дисциплин.

Особо стоит отметить, что диссертация Ю.О. Мамоновой выполнена в рамках научной школы, сформировавшейся под руководством Г.М. Шипицыной, что придает исследованию еще большую убедительность и значимость.

Автор логичен в своем повествовании, последователен и профессионально ориентирован в решении поставленных задач. Об этом свидетельствует, в том числе, значительная апробация материалов исследования на всероссийских и международных научных конференциях, в 10 публикациях, из которых 4 в изданиях, рекомендованных ВАК.

Автореферат написан логично, содержательно, убедительно, в соответствии с особенностями жанра.

В целом исследование «Деактуализация советизмов в семантико-лексикографическом аспекте» соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а его автор, Мамонова Юлия Олеговна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Воронцова Юлия Александровна,  
кандидат филологических наук, доцент  
доцент кафедры гуманитарных  
и социально-экономических дисциплин

Федеральное государственное казённое  
образовательное учреждение высшего образования  
«Белгородский юридический институт  
Министерства внутренних дел  
Российской Федерации имени И.Д. Путилина»

308024, г. Белгород, ул. Горького, 71  
vorontsova73@mail.ru  
8 (4722) 55-71-22  
22 мая 2018 г.

